

# 法国大选进入终极PK

## 选民期待新总统带来改变

据新华社巴黎5月7日电 2017年法国总统选举第二轮投票当地时间7日上午8时在法国本土全面展开,在第一轮投票胜出的“前进”运动候选人埃马纽埃尔·马克龙和极右翼政党“国民阵线”候选人玛丽娜·勒庞将为下一届总统职位展开最后对决。

马克龙和勒庞当天上午分别在位于法国北部的各自选区参加投票。此前多项民调显示,马克龙在第二轮投票中将以超过60%的得票率获胜,但投票率的高低将对最终结果产生影响,第一轮投票的弃权率为22.23%。

这是法国第五共和国建立59年来,首次由两位不是传统左右翼政党的候选人占据总统选举“决赛”舞台。马克龙和勒庞双方竞选纲领对立,特别是在对欧盟和全球化的态度上,马克龙主张以开放态度应对全球化,支持欧盟建设,勒庞则认为全球化给法国带来威胁,反对欧盟,强调法国优先。

记者在巴黎17区的一个投票站看到,虽然巴黎当天天下着雨,温度较低,但不少选民一大早就陆续前来投票。记者随机采访的几位选民普遍对现状不满,希望新总统能给法国带来改变。

医生萨利姆说,他将选票投给马克龙,因为他感到“勒庞对民主是个威胁”“法国不能逃避全球化”。69岁的若埃勒表示,她支持欧盟,法国“不能单独存在,法国如果离开欧盟会比英国脱欧的影响还要严重,我们不能把自己封闭起来”。虽然她对马克龙的政策并不完全赞同,但为了反对勒庞上台,她决定投马克龙。而一家信息企业的负责人热罗姆则说,他支持勒庞,“欧盟现在做得太糟糕,勒庞真正想带来改变”。

据法国内政部消息,本次选举登记选民人数超过4700万,在法

国本土、海外领地和境外共设立69万个投票站。由于时差关系,部分设立在海外领地和驻外使领馆的投票站已于6日提前开始投票,本土投票站7日当地时间上午8时开放,最晚于当晚20时关闭。

法国内政部将在投票站全部关闭后陆续公布初步统计结果,法国宪法委员会将在5月10日前确认并公布第二轮投票结果,从而选出法兰西第五共和国的第八位总统。现任总统奥朗德的任期将于5月14日结束,按照惯例,当选总统就职仪式的具体时间将与卸任总统协商决定。

### 微信在俄被封锁

俄通信监管机构解释: 缺乏登记信息

新华社莫斯科5月6日电 俄罗斯联邦电信、信息技术和大众传媒监管局5日接受新华社记者书面采访时表示,由于缺乏登记信息,自5日开始封锁中国即时通信软件微信。但监管局同时称,一旦收到相关资料并进行核销后,将解除封锁。

监管局说,微信没有在规定时间内递交列入信息传播运营商名册所需的信息。不过它没有说明具体缺乏哪些资料。根据监管局提供的资料,俄联邦政府2014年7月31日通过的746号决议指出,境外组织在俄登记为信息传播运营商需提供名称、注册地和税务资料等基本信息。

监管局说,一旦收到这些资料,工作人员将进行核销,核销通过后会将涉事运营商移出被禁止登录的黑名单。根据以往情况,如果资料无误,通常数个工作日就可以解除封锁。

监管局发言人安普朗斯基5日早些时候接受俄罗斯媒体采访时说,鉴于微信没有提供登记所需的信息传播组织者的联系方式,监管局已要求有关运营商终止微信服务。

截至莫斯科时间6日上午,在俄部分微信用户已出现无法登录的情况。

此前,本月2日,该机构以同样理由封锁包括黑莓 Messenger、Line 和 Vchat 在内的其他几款即时通信软件。此外,今年4月初,聊天通信类软件 Zello 因缺乏某些登记资料也遭封锁。

俄罗斯联邦电信、信息技术和大众传媒监管局去年11月将职场社交平台 LinkedIn 列入禁止名单,原因是其未能履行俄罗斯有关保护个人资料的法律。这是俄罗斯首次在境内封锁大型社交网站。

### 哈尼亚当选 哈马斯领导人



据新华社拉姆安拉5月6日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)加沙地带发言人阿卜杜拉蒂夫·卡努6日发表声明证实,伊斯梅尔·哈尼亚(上图)当选哈马斯政治局领导人。

声明说,尽管困难重重,该组织仍及时举行了“秩序井然”的内部选举。哈马斯领导人通过远程视频系统分别在卡塔尔首都多哈和加沙地带出席会议,推选哈尼亚接替哈立德·迈沙阿勒为新的政治局领导人。声明没有提及目前身处加沙地带的哈尼亚今后的办公地点是在加沙还是多哈。

哈尼亚1963年出生于加沙地带一难民营,曾任哈马斯加沙地带领导人。哈马斯2006年在立法委员会选举中获胜后,哈尼亚出任总理。2007年1月,哈马斯与总统阿巴斯领导的巴民族解放运动(法塔赫)发生冲突后,阿巴斯宣布解除哈尼亚总理职务。2007年6月,哈马斯通过武力从法塔赫手中夺取了对加沙地带的控制权。

哈马斯成立于1987年,主张通过暴力斗争方式消灭以色列,因此以色列、欧盟和美国一直将其视为恐怖组织。



5月7日,法国选民来到投票站。

供图:视觉中国

### 新闻观察

## 法国政坛传统格局已被重塑

# 新总统面临“两个法国”的难题

无论未来法国总统是“他”还是“她”,都势必面对一个“分裂的法国”。

### 竞选纲领差异大 法国向“中”还是向“右”?

从参选以来,两人的竞选纲领就相互对立,分歧巨大:

财政刺激和减税方面,马克龙主张温和削减财政支出,并推出经济刺激计划;勒庞则承诺为法国家庭减税,增加工人阶层福利。

全球化问题上,马克龙支持全球化自由贸易;勒庞则表示,自己若当选总统将拒绝国际贸易协定、废除欧元,通过实行“明智的保护主义”让法国企业受益,甚至不排除发起“脱欧”公投。

就业问题方面,在法国失业率逼近10%的情况下,勒庞、马克龙争论的焦点在于是否推出严格

的劳动法,勒庞打算维持每周35小时工作制,将退休年龄由62岁降至60岁,对加班收入免税。马克龙则建议废除每周35小时工作制,保持退休年龄和养老金不变。

在选民尤为关注的反恐和国家安全方面,马克龙表示上任后将把打击恐怖主义作为首要任务,但勒庞的立场显然更加强硬,措施也更加具体——她呼吁关闭部分清真寺,并把所有被列入极端分子档案名单(Fichier S)中的嫌犯“统统轰出法国”。

### 投票弃权率高 选民对两人均心灰意冷

根据上述多项民调,登记选民在第二轮的投票率将达到75%至76%。伊普索斯的调查则显示,目前仍在犹豫的选民中,51%的人表示会投“白票”,49%的人

声称仍有可能改变主意。

不过,另一项民调显示,四分之一的法国选民在总统决选中弃权。其中许多是左翼选民,在他们支持的候选人未能进入第二轮投票之后大失所望。

上述弃权率将是1965年法国决胜轮总统选举以来的第二高,凸显许多选民对于选择中间派马克龙还是极右翼的勒庞感到心灰意冷。

### 右翼势力崛起 “两个法国”如何弥合?

法国《世界报》评价,2017的法国大选之争堪称是“两个法国之争”:主张自由、支持全球化的马克龙代表“开放、前进、革新的法国”;反移民、反欧盟、反全球化的勒庞则代表“保守、锁国、民族主义的法国”。

在选前的最后一次电视辩论

上,主持人曾如此形容两人无法调和的政治立场:“他们几乎每条政纲都是相互对立的。”

此外,虽然马克龙在选前民调中一路走高,但有英国脱欧、美国大选作为前车之鉴,谁都不敢预测已经多次让人跌破眼镜的国际政坛,不会再现一只“黑天鹅”。

更多分析认为,真正令人担心的不是法国大选结果,而是大选已经暴露无遗的法国乃至整个欧盟面临的困境——法国左翼社会党与右翼共和党等传统政党50年来首次在7日的投票中“集体缺席”;勒庞及其代表的极右翼势力的异军突起,更让人看到民粹主义快速上升的势头。

分析指出,不管大选结果如何,一个事实已基本明确——法国政坛传统格局已被重塑。新总统必须面对如何管理渐行渐远的“两个法国”的难题。(中新)